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The present study makes general ob• 
servations upon the genus Pelargo
nium and discusses the main facts con
cerning the Pelargonium collection in 
the Ornamental Section of the Botani
ca! Gardens in laşi, presenting also a 

succint characterizatlon or its taxons.' 
Our conclusion shows that the Bo-·• 

tanica) Gardens ln laşi have a valuable 
Pelargonium collection, which can be 
used as a material for comparative 
studies. • · 

Frumuseţea şi gingăşia florilor au detenninat pe om să le îndrăgească şi 
să le cultive din cele mai îndepărtate timpuri, iar introducerea lor în cultură 
a fost detenninată, în special, de însuşirile lor decorative. Studiul compor
tării unor specii sau soiuri în cadrul unor colecţii şi în condiţii date, se impWle 
în vederea recomandării lor cât mai judicioase. 

În lucrarea de faţă ne-am propus să prezentăm colecţia de Pelargonium 
din Sectorul Ornamental al Grădinii Botanice Iaşi şi să insistăm asupra 
speciilor şi soiurilor adunate în colecţie, colecţie care numără 49 taxoni din 
care 8 specii şi 41 de soiuri. 

Genul Pelargonium din familia Geraniaceae cuprinde aproape 250 de 
specii, majoritatea originare din Africa de Sud. În Europa au debutat în 
secolul al XVII-iea aduse de olandezi din India orientală. Sunt plante 
ierbacee, perene, subarbuşti cu tulpini şi frunze mai mult sau mai puţin 
cărnoase, deseori cu peri glandulari. Frunzele opuse sau alterne cu limbul 
rotund până la ovat sau spatulat, digitat lobat, simplu până la dublu penat 
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cu diviziuni dinţate sau crenate, totdeauna cu stipele. Florile zigomorfe, 
pintenate, grupate în inflorescenţe umbeliforme, sunt dezvoltate la subţioara 
frunzelor sau apărând opuse acestora. 

Specii şi soiuri existente în colecfie 

1. Pelargonium alchemilloides (L'Herit ex Soland)Ait.
Plantă din Africa australă, perenă cu tije subţiri, cu frunziş bogat. frunzele

lung peţiolate, palmat fidate până la palmat partite, cu marginile ciliate, 
poroase pe partea inferioară, cu un miros plăcut şi puternic prin frecare. Este 
apreciată pentru ornarea balcoanelor şi apartamentelor cât şi pentru extracţii. 

2. P. capitatum (L.) L'Herit. ex Ait.
Subarbust cu tije drepte, înalte până la lm, pubescente. Frunzele lung

peţiolate, cordiforme, 3-5 lobate, dinţate. Prin frecare provoacă un miros 
puternic. Florile roz-purpurii, striate cu roşu în umbele dense. Specie 
apreciată pentru decorarea interioarelor. Poate fi întrebuinţată în extragerea 
unor esenţe mirositoare. 

P. capitatum «Variegata» -frunze panaşat_e
3. P. grandiflorum Willd (Muşcata mare)
Subarbust cu tije groase, drepte, înalte de 40-60-1 m, brun-lucioase,

uneori în zig-zag. Frunzele alterne, lung peţiolate, limbul cordiform cu 5-7 
lobi adânci, trilobaţi cu lobulii dinţaţi. Flori numeroase, mari, de 2,5-6 cm 
în diametru, divers colorate. Este o specie sensibilă şi pretenţioasă, dar mult 
apreciată pentru perioada lungă de înflorire şi pentru frunzişul său elegant. 
în colecţie se întâlnesc 5 soiuri: <<Nellie» (lila); «Renoir» (flori roz-străluci
tor cu o pată albă pe petalele superioare); «Rogue» (roşu închis); «South 
American Bronze» (roz spre roşu cu marginea fin albă); « White Swan» (alb). 

4. P. odoratissimum (L.) L'Herit. ex Ait.
Perenă până la subarbust, cu tijele ascendente, scurte, groase, solzoase şi

pubescente. Frunzele caulinare, lung peţiolate, rotunde, cordiforme, pube
scent lanate şi puternic catifelate, degajă un miros puternic aromatic. Florile 
sunt mici, albe. Apreciată în special pentru frunzişul frumos şi mirosul 
plăcut ce-l degajă plantele. 

5. P. peltatum-Hybriden (P. peltatum hort. non (L.) L'Herit. ex Ait.)
Perenă până la subarbust cu tulpina înaltă de 40-100 cm, culcată, ascen

dentă sau pendulă. Frunzele lung peţiolate cu limbul 5-7 lobat, cu marginea 
întreagă. A fost introdusă în Europa în anul 1704 şi folosită în special pentru 
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ornarea balcoanelor şi vaselor suspendate. În cadrul colecţiei noastre se 
întâlnesc 11 soiuri după cum urmează: «Amethyste» (flori mari învolte de 
culoarea ametistului); «Balcon prenzessin» (flori mari roz- violaceu intens, 
culoare care se decolorează la soare); «.Balcon Piros» (flori mari, simple, 
roz-spălăcit); «Balcon lila» (flori mari, simple, ·ma-strălucitor cu striuri 
carmin şi o pată albă la bază); «Carmen» (flori simple, roşu strălucitor cu 
striuri roşu închis la baza petalelor superioare); «Lachskonigin» (flori mari, 
samonii); «Luisen Hoof» (flori simple roz cu striuri roşii la bază); <<Mexica
nerin» (flori semiinvolte bicolor, roşu cu alb); «Wille de Paris» (flori 
serniinvolte, roz-violaceu strălucitor); «Weisskonigin» (flori învolte, albe); 
«Yale» (flori mari semiinvolte, roşu catifelat întunecat, cu striuri negre la 
bază). 

6. P. radens H. E. Moore [P. radula (Cav.) L'Herit. ex Ait.]
Perenă până la subarbust, cu tije drepte, înalte până la 1 m şi rămuroase.

Ramurile cu peri lungi, aspri şi peri glanduloşi scurţi, dau plantei un miros 
puternic. Frunzele alterne, lung peţiolate, cordiforme, dublu penat sectate. 
Florile roz cu o pată închis purpuriu pe petalele superioare. Este cultivată 
pentru mirosul ei plăcut. Frunzele se întrebuinţează, adesea, pentru parfu
matul dulcetilor. 

7. P. zonale-Hybriden, [P. x hortorum L.H.Bailey, P. zonale bort. non (L.)
L'Herit. ex Ait.] 

Este introdusă în Europa la 1714, iar astăzi este una din cele mai comune 
plante pentru cultura la ghivece. Se poate utiliza, de asemenea, în straturi şi 
plantbande, în grădini şi parcuri. Este folosită în medicina populru-ă. Litera
tura de specialitate consultată arată că această plantă este întrebuinţată de 
către triburile africane în prepararea unor deodorante, sau, direct, în com
baterea durerilor de cap. Plantă perenă până la subarbust, are tulpina dreaptă 
sau culcată, înaltă de 20-40-100 cm (în condiţii de spalier până la 3-5 m). 
Frunzele alterne, lung peţiolate, păroase de obicei pe ambele feţe. Limbul 
cu contur circular, cordiform, cu 5-7 lobi rotunzi, crenat dinţaţi, pe faţa 
superioară, totdeauna, cu o dungă roşie în formă de potcoavă. lnflorescente 
mari (9-27-50 flori) cu pedunculi lungi de 10-20 cm, cu flori de nuanţe foarte 
diferite, de la alb, roz, roşu până la striat. în colecţia Grădinii Botanice Iaşi 
se întâlnesc 23 de soiuri aparţinând acestei specii: «Amphiteatru» (flori mari, 
simple, roşu cu baza şi gâtul alb); «Bal/erina» (flori simple, roşu cu o tentă 
de violaceu, gâtul alb); <<Bruni» (involte corai); «Carmina» (flori învolte, 
roşu-carmin); «Dr. Pupe» (flori mari, simple, lila-roz-strălucitor); «Emilia» 
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(semiinvolte, albe cu o tentă roz); «Florent Black» (flori mari, simple, roşu 
strălucitor); «/ren» (flori învolte, roz-violaceu); «/voia» (flori simple, roz
pal); «Laura» (flori medii, semiînv:olte mov); «Orbit Rose» (flori mari, 
simple, roz-lila întunecat); «Orbit Scarlet» (flori mari, simple, roşu intens); 
«Malaya» (flori mari, simple, roşu ca tigla); <<Meteor» (învolte, roşu strălu
citor); «Pink Elite» (flori mari. simple, roz-lila-strălucitor); «Purpurkoni
gin» (semiinvolte, roşu catifelat închis); <<Rhapsodia» (semiinvolte, mici, 
roşu briant); <<Red Dark /ren» (roşu simplu); <<Rospen» (semiinvolte, mov 
strălucitor); <<Rubin» (semiinvolt, roşu intens); «Silepen» (semiînvolt, corai 
intens); «Springtime» (flori mari, semiinvolte, roz cu o uşoară tentă de lila); 
«Solomon /ren» (învolte, roz-închis). 

în concluzie, Grădina Botanică Iaşi posedă o valoroasă colectie de specii 
şi soiuri de muşcate, ce pot servi ca material de studiu comparativ. 
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